

挑菜、农耕，古代就有“劳动节”

5月1日，是国际劳动节。

千百年来，伟大的劳动者们，挥洒汗水、艰辛奋斗、书写壮歌。在中国，我们早就有属于自己的“劳动节”。

现代快报+记者 宋经纬



《耕织图》部分

1

中国的“劳动节”从上古说起。

《帝王世纪》中记载：每年“天雨粟”的农历二月初二，上古部落联盟首领伏羲、神农都会亲自下田

“耕而种之”。

为啥选择这天？原来，每逢这一天，天上主管云雨的龙王就抬起了脑袋，施云布雨。

从节气上说，二月初二正处于二十四节气雨水、惊蛰、春分期间。这时气温回升，冰河解冻，春回大

地。

雨水哗哗地下，庄稼茁壮地长。这么美好的时节，还有什么理由躺平？快点下地干活吧！

《吕氏春秋·士容论·审时》中说：“夫稼，为之者人也，生之者地也，养之者天也。”古人已经意识到，天、地、人协作方能丰收。

同时，二月二还是土地公公的寿辰，简直是天选的“劳动节”。

据传，周武王时期，二月二被定名为“春龙节”，他效仿伏羲、神农，带着文武百官到田地耕种，拉开全国农耕的序幕。

“御驾亲耕”的传统，也由此传了下去。

2

唐宋时期，二月二成了与劳动更相关的“挑菜节”。

春季到来，菜园里的蔬菜还没长成，山野里的野菜早已遍地。于是，“挑菜”成了这个季节的固定节目。

白居易在《二月二日》中写道：“二月二日新雨晴，草芽菜甲一时生。轻衫细马春年少，十字津头一字行。”描绘出的正是新雨初晴、草菜初生的场景。

如果穿越到唐代，画面可能是这样：阳光明媚，春风拂煦，手挽着老姐妹，一起去乡野打卡。遇到新鲜脆嫩的野菜，就采一点带回家，遇不到也没关系，反正到处都是绿意盎然的春色，呼吸新鲜空气，享受美好自然，赚了赚了。

关于挑菜节，诗人笔下的浪漫别有雅趣。

郑谷《蜀中春日》：“和暖又逢挑菜日，寂寥未是探花人。”

戴东老《春日田园杂兴三首》：“野花村酝赏清明，挑菜踏青鱼队行。”

李淖的《秦中岁时记》中，也有“二月二日，曲江採菜，士民游观极

盛”的记载。可看，挑菜节已经成为全民节日。

饮水思源，《江苏文库·史料编》中《莫愁湖志》中就记录了一场清代的“挑菜会”，感悟劳动者的不易。

3

到了明代，为了方便，皇家还特地修建了个先农坛，圈出一亩三分田供皇帝耕地。

到了二月初二，皇帝就在先农坛内，右手扶犁、左手执鞭，往返犁地四趟。

清代雍正皇帝在圆明园西南隅专设“一亩园”，闲来无事或者十分烦躁的时候，就去园子里转转、耕耕田。

清代陈枚所绘的《耕织图》就展现了春季人们农耕时的繁忙景象。

皇帝耕地、大臣撒种、皇后送饭，其乐融融。但也不总是这么顺利，清代嘉庆帝亲耕时，就出过大洋相。

劭农大典上，牵来的几头牛太皮，不听使唤，嘉庆帝一时没拿捏住，被几头牛弄得团团转，成了全国的大笑话。

为了让人们重视农耕，清政府后来明文规定：“凡七十以上耕者，免赋税杂差，劳农节赏绢一匹，棉十斤，米一石。”

十七八世纪，“中国热”席卷欧洲大陆，法国国王路易十五听说中国皇帝都会亲自下田耕地，他也跟着学。在巴黎城郊效仿下田劳作，实施“亲耕”。

4

关于古代劳动节的说法，版本很多。有人说，七夕节其实也是劳动节，为啥？

七夕节（乞巧节）起始于上古，普及于西汉，鼎盛于宋代。

《诗经·豳风·七月》中描写：“七月流火，九月授衣。一之日觱发，二之日栗烈；无衣无褐，何以卒岁？三之日于耜，四之日举趾。同我妇子，馌彼南亩。田畯至喜。”

农历七月，人们白天下地干活，晚上乞巧过节，体会劳动之后的快乐。

《江苏文库·研究编》中《江苏文化地方史·淮安卷》记录民间风俗，白天到郊外看天上巧云，夜晚在庭院坐着牵牛织女星，妇女穿针乞巧、陈列花果与女红，祈求神明让自己心灵手巧。所以乞巧节可以说是古代女子的劳动节。

古代文学作品中，处处可见女子辛勤劳动的身影。

采桑（有删节）

南朝·鲍照

季春梅始落，女工事蚕作。
采桑淇洧间，还戏上官阁。
早蒲时结阴，晚篁初解箨。
蔼蔼雾满闺，融融景盈幕。
乳燕逐草虫，巢蜂拾花萼。
是节最暄妍，佳服又新烁。

缫丝行
宋·范成大

小麦青青大麦黄，原头日出天色凉。
妇姑相呼有忙事，舍后煮茧门前香。
缫车嘈嘈似风雨，茧厚丝长无断缕。
今年那暇织绢着，明日西门卖丝去。

无论是放松躺平，还是来场特种兵式旅游，辛苦工作了小半年，对于现代人来说，劳动节的意义，更多的是在于记住劳动之不易，犒劳努力的自己。加油吧，奋斗者！



扫码关注
江苏文脉公众号

女性第一人！

董红娟登顶全部14座8000米级高峰

记者从西藏自治区登山协会了解到，中国登山者董红娟（又名静雪）于4月26日17时42分登顶海拔8027米的希夏邦马峰，并于北京时间4月30日夜间获得国际登山登顶认证网站8000ers.com认证，成为全球首位登顶全部14座海拔8000米级高峰的女性。

“对于所有关心真正峰顶的登山者和登山爱好者来说，这是一个历史性的日子，来自中国的董红娟成为第一位登上14座海拔8000米级高峰的真正顶峰的女性。”8000ers.com在首页介绍中说。

29日晚，董红娟身着藏装出席了西藏登山协会在拉萨为她举办的庆功宴，并接受了由西藏登山协会颁发的登顶证书。她说：“刚开始攀登完全是出于好奇，后来知道有这个（8000米山峰攀登者）名单后，就希望上面能有中国人的名字。”

希夏邦马峰是董红娟攀登14座海拔8000米级高峰计划中的最后一站。现年42岁的董红娟于2013年登顶珠穆朗玛峰，2014年登顶卓奥友峰、迦舒布鲁姆Ⅱ峰，2017年登顶乔戈里峰、南迦帕尔巴特峰、迦舒布鲁姆Ⅰ峰，2018年登顶干城章嘉峰、洛子峰、布洛阿特峰，2021年登顶安纳布尔纳峰，2022年登顶马卡鲁峰、道拉吉里峰、马纳斯鲁峰。



董红娟向记者展示希夏邦马峰登顶证书 新华社发



董红娟在海拔8027米的希夏邦马峰顶

虽然全球尚无官方组织或机构对登顶进行认证或统计，但由登山人士运维的统计网站8000ers.com专门收集14座8000米级山峰登顶信息，其登顶认证在国际登山界具有广为认可的权威性。

根据8000ers.com的介绍，一些山峰存在海拔高度接近主峰的副峰，一些登山者会误将登上副峰当作登顶主峰。因此，许多登山者的登顶认证存在争议。为了准确抵达所有山峰的最高点，董红娟重复攀登了希夏邦马峰、马纳斯鲁峰、布洛阿特峰、安纳布尔纳峰和道拉

吉里峰。

据董红娟本人介绍，她在2018年已经攀登了希夏邦马峰，但随后发现自己登顶的是中央峰，而8000ers.com认证的真正顶峰是海拔8027米的东峰。

西藏自治区登山协会主席次仁桑珠说，董红娟坚韧不拔、永不放弃的品格，是登山精神的最好诠释，代表了中国女性的力量。

希夏邦马峰位于西藏日喀则市聂拉木县境内，是世界第十四高峰，也是唯一一座完全位于中国境内的海拔超过8000米的高峰。

此前数年，中国女性登山者罗静登顶13座8000米以上高峰的资料已提交8000ers.com认证，随后她于2018年9月29日攀登希夏邦马峰。但罗静下山后发表声明称，通过回看攀登终点的视频并向多方求证，认为本次登顶并未到达希夏邦马峰主峰，而是海拔8012米的中央峰偏南侧山脊某处。

全球14座海拔8000米以上独立山峰均位于喜马拉雅山脉和喀喇昆仑山脉，国际登山界将全部登顶这些山峰视作一项成就。

据新华社

日本乒乓球名将石川佳纯宣布退役

日本乒乓球名将石川佳纯1日宣布退役，并用中文表达了对中国球迷的感谢。

今年30岁的石川表示，她早就决定在参加完上个月的世界乒乓球职业大联盟(WTT)冠军赛澳门站比赛后退役，只是因为当时想集中精力投入比赛，所以赛前没有宣布。在澳门站女单八分之一决赛中1:3不敌中国选手陈梦的比赛，也成了石川佳纯职业生涯的最后一场比赛。

石川佳纯曾经五次赢得日本全国锦标赛女单冠军；日本队在伦敦奥运会和东京奥运会上两次赢得女团铜牌；在里约奥运会上赢得女团铜牌时，她都是主力选手；她还在2017年世乒赛上获得混双冠军。

她还说：“从中学开始我每一个阶段都跟着中国教练训练，一路走来遇到了很多帮助过我的教练，对于我来说都很珍贵。当然我也开始一点点接触并吸收到了中国文化和中文，因为会了中文我可以和中国的朋友们和球迷们交流，对于我来说真的很幸福。每次在中国比赛，我都能感觉到你们的热情，谢谢一直以来你们给我带来的力量和温暖！”

据新华社